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znak sprawy: DŻW.zch.058.2.2024

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Zapytanie nr 1126 w sprawie pomocy rolnikom poszkodowanym w 

związku z wystąpieniem choroby ASF na terenie woj. kujawsko-pomorskiego

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie z dnia 25 września 2024 r. Pana Krystiana Łuczaka, Posła 

na Sejm RP w sprawie pomocy rolnikom poszkodowanym w związku z wystąpieniem 

choroby ASF na terenie woj. kujawsko-pomorskiego w zakresie odstrzału 

sanitarnego dzików, uprzejmie informuję, co następuje.

Instytucję odstrzału sanitarnego, w tym odstrzału sanitarnego dzików, stosuje się w 

sytuacji zagrożenia związanego z chorobami zwierząt w celu ograniczenia ryzyka 

szerzenia się takiej choroby na określonym terenie spowodowanego zbyt liczną 

populacją zwierzyny. 

Odstrzał sanitarny nie zastępuje przy tym planowej gospodarki łowieckiej 

pozostającej w obszarze właściwości ministra właściwego do spraw środowiska, a 

także rocznych planów łowieckich i wieloletnich łowieckich planów hodowlanych 

stanowiących jej kluczowy element. Stanowi natomiast uzupełnienie planowej 

gospodarki łowieckiej, o ile okaże się to konieczne z uwagi na ww. przesłanki. 

Zadania Inspekcji Weterynaryjnej skoncentrowane są w głównej mierze na ocenie 

potrzeby wykonywania odstrzału sanitarnego na danym terenie, który jest następnie 

nakazywany z powodów epidemiologicznych przez lub z inicjatywy organów tej 

Inspekcji w drodze aktów prawa miejscowego (powiatowego lekarza weterynarii lub 



wojewody), jako element uzupełniający ograniczanie populacji zwierzyny, w tym 

dzików. 

Odstrzał sanitarny regulują przepisy ustawy1. Stosownie do art. 45 ust. 1 pkt 8 

ustawy1 powiatowy lekarz weterynarii w przypadku zagrożenia wystąpienia lub 

wystąpienia choroby zakaźnej zwierząt podlegającej obowiązkowi zwalczania, w tym 

ASF, w drodze rozporządzenia - aktu prawa miejscowego, może nakazać odstrzał 

sanitarny zwierząt na określonym obszarze, w tym nakazać dzierżawcom lub 

zarządcom obwodów łowieckich odstrzał sanitarny zwierząt wolno żyjących (dzikich). 

Analogiczne uprawnienia przysługują wojewodzie na podstawie art. 46 ust. 3 pkt 8 

ustawy1, który w tym zakresie podejmuje inicjatywę na wniosek wojewódzkiego 

lekarza weterynarii.

Odstrzał sanitarny nie jest limitowany, ale uzależniony od sytuacji epidemiologicznej i 

populacji dzików na określonym terenie. W akcie prawa miejscowego powiatowy 

lekarz weterynarii lub wojewoda mogą określić obszar, na jakim ma on zostać 

wykonany, ilość dzików  przeznaczonych do odstrzelenia oraz termin realizacji 

takiego odstrzału. 

Reasumując, decyzja o nakazie odstrzału sanitarnego jest podejmowana lokalnie, w 

oparciu o wyniki analizy epidemiologicznej. Na terenie woj. kujawsko-pomorskiego w 

2024 r. zostały wydane dwa rozporządzenia Wojewody w sprawie odstrzału 

sanitarnego. Łącznie nakazano do odstrzału 11 070 szt. dzików. Wg stanu na dzień 

30 września 2024 r. odstrzelono sanitarnie 6195 szt. dzików.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) Ustawa z dnia 11 marca 2004 r. o ochronie zdrowia zwierząt oraz zwalczaniu 
chorób zakaźnych zwierząt (Dz. U. z 2023 r. poz. 1075).
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